

Беседа 15

Продолжение. Начало в №6

Где-то, наверное, процентов 25 были бабушки-садуккейки. Помните, были такие садуккеи? Эти бабушки просто не верили в загробную жизнь. Когда я спрашивал:

- Что вас ждет после смерти? Они говорили:
- Вот закопают в землю, черви съедят - и всё.

Потом была группа людей, которые говорили:

- Как что нас ждет? В ад пойдём! Мы такие грешники!

Таких тоже было очень много. Они говорили:

- Мы такие грешники, мы столько натворили всего, Бог нас никогда не простит.

Вот эти слова: "Бог нас никогда не простит"... Вот этими словами они бросали вызов Божьему милосердию. Как может человек предъявлять такую претензию к Богу? Милосердие Божие - оно выше всего. И были, Слава Богу, такие, которые говорили:

- Мы каемся перед Богом, молимся, чтобы хотя бы с краю где-то оказаться в Раю. Мы исповедуемся, причащаемся, чтобы хотя бы с краешку нас пустили в Рай. Вот это были настоящие христиане. Христиане - это те, которые дело своего спасения не ставят в зависимость от своих дурных и хороших поступков. Но они говорят:

- Всё в руках Бога.
Всё в руках Бога. Те, которые так считают, правы.

Итак, мы читаем: "И после сего видел я четырех Ангелов, стоящих на четырех углах земли..." (Откр. 7,1). Это Ангелы мести. По-моему, все уже видят этих четырех Ангелов, когда включают телевизор. Правильно? Вы все видите эти ужасные катаклизмы. По-моему, никому не надо доказывать, что такие проблемы могут быть. Они уже есть.

И мы читаем далее, здесь говорится об этих же Ангелах: "...державших четыре ветра земли, чтобы не дул ветер ни на землю, ни на море, ни на какое дерево" (Откр. 7,1) Андрей Кесарийский поясняет: "Удержание ветров служит свидетельством разрешения подчинения твари и неотвратимости зла, так как все растущее на земле растет и питается ветрами, при помощи их плавают и на море". Это очень страшное пророчество - удержание ветров. Это свидетельство о том, что будет не только голод духовный, но и голод физический. Приостановится вся система международного бизнеса, весь товарообмен, все эти взаимоотношения нарушатся. И будет голод физический, соединенный с голодом духовным. И ради физического выживания люди будут отказываться от истинной веры. И они придут к антихристу и скажут:
- Накорми нас.

И он будет кормить их, но он будет ставить им печати. Без этих печатей они не смогут войти в его пункты питания. Деньги будут упряднены. Это будут тяжелые времена. Очень тяжелые времена. И мы должны готовиться к этим временам.

И далее мы читаем 2-й стих: "И видел я иного Ангела, восходящего от востока солнца и имеющего печать Бога живаго. И воскликнул он громким голосом к четырем Ангелам, которым дано вредить земле и морю, говоря: не делайте вреда ни земле, ни морю, ни деревьям, доколе не положим печати на челах рабов Бога нашего" (Откр. 7,2-3).

"И видел я иного Ангела, восходящего от востока солнца и имеющего печать Бога живаго..." - что это за Ангел?

"[Что касается] Ангела, нисходящего от востока солнца, Иоанн говорит о пророке Илие, который намеревался упредить время антихриста для восстановления и укрепления церкви от нестерпимого гонения. Об этом мы читаем при откры-

тии книги и Ветхого Завета, и Нового Возвещения. Ибо говорит Господь через Малахию: "вот, я пошлю к вам Илию пророка обратить сердца отцов к детям и сердце человека к ближнему своему" (Мал.4,5-6), - то есть к Христу через покаяние. Обратить сердца отцов к детям - вслед за временем призвания заново призвать иудеев к вере идущего вслед за ними народа. И потому Иоанн указывает число [тех] из иудеев, которым надлежит уверовать, и большее количество из язычников" (Викторин Петавийский, V век).

В наше время очень много говорят о печати антихриста. А надо говорить о печати Божией. Это имеет большее значение для верующих людей. Видите, здесь сказано, что все катаклизмы, все изменения в мире, все катастрофы по-настоящему не начнутся, пока Ангел Господа не положит печать на рабов Божиих. Что это за печать? Это Таинство Святого миропомазания. Почему Ангел хочет найти людей, которые не имеют этой печати? Все, которые сидят в этом храме, я думаю, все крещены. Подымите руки, кто крещен в православии? Вы видите? Все имеют печать Божию. Слава Богу! Какая печать антихриста? Мы имеем Божию печать! И мы должны этим дорожить. Но есть люди, которые не крещены, которые не имеют печати Божией. И Господь родит этих людей будет отодвигать тяжелые времена. Вот нам кажется, что скоро они наступят, а Господь отодвигает эти тяжелые времена. Ради тех людей, которые еще не обратились в Православие и не приняли печати Божией, печати святого Миропомазания на чело свое. Поэтому этот Ангел и говорит: "не делайте вреда ни земле, ни морю, ни деревьям, доколе не положим печати на челах рабов Бога нашего" (Откр. 7,3).

Итак, мы, православные христиане, избранники Божии. Один православный христианин в глазах Бога равноценен целому народу. Я как-то рассказывал, расскажу для тех, кто новенькие в нашей школе. Известно с древних времен, что Бог разделил род человеческий в Сеннаарской долине, когда они строили Вавилонскую башню, на семьдесят языков. Существует только семьдесят языков. Например: украинцы, русские, болгары, сербы, белорусы - это один язык, язык славянский. И также и другие языковые группы. Поэтому существуют в глазах Бога только семьдесят народов. И каждый народ имеет Ангела Хранителя. Каждый народ, даже неправославные народы. Какие-нибудь египтяне, мицраим, они имеют Ангела Хранителя для целого народа. Но каждый из этих египтян не имеет персонального Ангела. Ангел дается на целый народ. А православный человек получает в крещении персонального Ангела Хранителя. Плюс еще святой, имя которого мы носим. Получается два духовных душехранителя. Не телохранителя, а душехранителя. Правда, они и телохранители, они оберегают и наши тела. Я помню, когда я был молодым, решил посетить город, который тогда назывался Ленинград. Я хотел посетить место, где покоились останки блаженной Ксении Петербургской. И вот мы приехали на Смоленское кладбище. Там часовенка была захвачена какими-то реставраторами, скульпторами, обнесена забором, и весь забор был утыкан записками. Люди писали записки матери Ксении и вставляли в этот забор. И когда я стоял, писал свою записку, и мой друг тоже писал записку, к нам подошла одна женщина и сказала:

- Мати Ксения всем помогает. Мы сказали:

- Мы знаем.

Эта женщина добавила:

- Вы знаете, как она дерется?

Я удивился. Я подумал, что, может, эта женщина больная. Но рядом стоял мужчина, очень хорошо одетый, православного вида, с бородой. Он посмотрел на меня, на моего друга и сказал:

- Да, она очень здорово дерется. И я тогда попросил этих людей:

- Расскажите, где она дерется?, И тогда они мне рассказали, что, когда была октябрьская революция в 1917 году, очень много бандитов развелось в Петербурге, и они нападали на людей. И вот, нападают бандиты на человека, а человек кричит:

- Мати Ксения, помогай мне! И вдруг выбегает какая-то бабушка с клюквою, ее так и изображают, и начинает так серьезно колотить этих людей! Духовное это явление или недуховное, материализованное, но переломы были самые настоящие. Дальше ситуация стала складываться так: бандиты нападают на человека, он кричит:

- Мати Ксения, помогай!

Они сами уже стали разбегаться. Среди бандитов пошел слух: лучше с этой Ксенией не связываться. То есть, святые, они действительно не только душехранители, но они и телохранители наши. А иметь крест на груди - это лучше любого бронезащиты. Я вам расскажу историю. Однажды три девицы (это история-притча) вышли из дому, и они шли железнодорожными путями. И вдруг они оказались между поездами: один поезд шел в одном направлении, другой поезд - в другом направлении, и они чуть не погибли. А рядом были бесы, которые хотели их толкнуть. Поезда проехали, девицы ушли. Бесы стали разговаривать друг с другом. Спрашивают одного беса другие:

- Ты чего свое не толкнул?

- Так на ней крестик был, она из дому вышла, перекрестилась.

Двое спрашивают другого:

- А ты чего свою не толкнул? Она же без крестика была?

- Да, но она перекрестилась, она верующая, она крестик забыла.

Двое спрашивают третьего:

- А ты чего свою не толкнул? У нее и крестика не было, и не перекрестилась она, и вообще она неверующая.

- Да, она неверующая, но у нее мать верующая. Она когда выходила из дома, мать ее взяла и перекрестила. Я ничего не мог сделать.

Итак, братья и сестры, подлинную защиту может иметь только православный человек. Потому что эта защита дарована нам от Бога. Вы знаете, что убивают президентов. В Америке, например, был молодой красавец президент Кеннеди. Его убили из снайперской винтовки, прямо на улице. Вы знаете, что папу Римского чуть не убили, и теперь его всю жизнь возят в каком-то аквариуме. Он сидит внутри, за толстыми стеклами, называется - папомобиль. Потому что люди мирские не могут себя защитить. А мы имеем в глазах Бога значение как целый народ. Каждый - как целый народ. Потому что мы имеем печать Бога, миропомазание. И мы должны дорожить вот этим своим достоинством православного христианина.

И мы читаем четвертый стих: "И я слышал число запечатленных: запечатленных было сто сорок четыре тысячи из всех колен сынов Израилевых" (Откр. 7,4). Из колена Иудина запечатлено двенадцать тысяч; из колена Рувимова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Гадова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Асирова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Неффалимова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Манассиина запечатлено двенадцать тысяч; из колена Симеонова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Левиина запечатлено двенадцать тысяч; из колена Исхарова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Завулонова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Иосифова запечатлено двенадцать тысяч; из колена Вениаминова запечатлено двенадцать тысяч" (Откр. 7,4-8).

Кто такие эти сто сорок четыре тысячи запечатленных? Надо прямо сказать, что у святых Отцов есть разные истолкования по этому вопросу. Присутствует и следующее: что это евреи из разных колен, которые

за всю историю после распятия Сына Божия и до Пришествия Сына Божия примут христианство. Только сто сорок четыре тысячи. Остальные останутся в своем заблуждении. То, что такое истолкование может оказаться верным, мы видим из того, что называются все колена. Евреи были разделены на колена. Имена двенадцати сыновей Иакова дали название каждому колену. Как чеченцы - каждый принадлежит к своему теипу, а у евреев каждый принадлежит своему колену. Так вот, за всю историю человечества запечатленных у еврейского народа - сто сорок четыре тысячи. Но почему об этом говорится в Книге Откровения? Это связано с тем, что святые Отцы, и причем очень многие, предсказывали, что перед Пришествием Христовым евреи начнут обращаться в веру Христову, будет начинаться процесс их обращения в Православие. Блаженный Иероним Стридонский относит обращение иудеев в христианство именно к последним временам, он утверждает, что до начала царства антихриста "не время было им уверовать в крест", "но уверуют в конце мира".

"Кто-то спросит: где же написано, что весь Израиль спасется? Во-первых, сам апостол говорит: когда войдет полнота язычников, тогда спасется весь Израиль. Кроме того, Иоанн говорит в своем Откровении: "Из колена Иудина уверуют двенадцать тысяч, из колена Рувимова уверуют двенадцать тысяч", и о прочих коленах то же говорится: и всего уверовавших будет сто сорок четыре тысячи..." Если бы уверовал Израиль, Господь наш не был бы распят, не пришло бы спасение множеству язычников. Следовательно, иудеи уверуют, но уверуют в конце мира. Не время было им уверовать в крест. Если бы они уверовали, Господь не был бы распят. Не время было им уверовать. В их неверности наша вера, в их поражении наше возвышение. Это было не их время, чтобы оно стало временем нашим" (Иероним Стридонский, IV-V век).

Я помню, когда мне было лет семнадцать, я посетил город Киев. Мне говорили:

- Вот тут есть еврейская семья, и они все христиане. И они помнят время, когда они были единственной христианской семьей во всем Киеве. А в Киеве жило всегда очень много евреев.

Святые Отцы, и Августин, и Златоуст, и многие другие, говорят о том, что перед Пришествием Христа очень многие евреи поверят в Сына Божия, Господа нашего Иисуса Христа. Причем их обращение ко Христу будет массовым. Сейчас принимающих православие евреев становится более и более, и это - тоже свидетельство о том, что последние времена, возможно, приближаются. Это важное свидетельство. И очень печальная весть для людей из всех народов, которые еще не вошли в Святую Церковь. Ибо если дверь спасения открывается для иудеев, это означает, что она закрывается для всех остальных народов (Рим. 11,25).

Пока еще открыты двери спасения для всех племен, народов и языков, будем ревностнее нести людям свет Православия. Так всегда не будет...

Но теперь мы еще можем воскликнуть перед Богом: "Ибо сказано: во время благоприятное Я услышал тебя и в день спасения помог тебе. Вот, теперь время благоприятное, вот, теперь день спасения" (2Кор. 6,2); и еще: "Вот, зима уже прошла; дождь миновал, перестал; цветы показались на земле; время пения настало, и голос горлицы слышен в стране нашей" (Песн. 2,11-12).

Но есть и другие слова в Библии, когда слышишь их или перечитываешь, сердце сжимается от страха. Вот эти слова, обращенные к отдаленному взятому человеку, хуже - к целой семье, роду, нации: "Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спа-

сены" (Иер. 8,20).

Итак, выше, мы прочитали о том, что очень важно быть запечатленным печатью Бога. Мы с вами определили, что печать Бога - это таинство Миропомазания. Мы с вами определили, что Бог отодвигает от всех нас последние времена для того, чтобы спаслись те люди, которые сейчас неверующие. Которые сейчас невоцерковленные. И Бог даже позаботится о еврейском народе. Почему? Ведь казалось бы, этот народ - богоубийственный народ. Да потому что на Кресте Он молился за Своих распинателей. Помните? И эта молитва была услышана. Он молился, Он говорил: "Отче! прости им, ибо не знают, что делают" (Лк. 23:24). Не думайте, что в этот момент Он молился за римлян, которые распинали Его. Римляне выполняли свою работу. По-настоящему виновны в смерти Христа были евреи. Они сами кричали: "Кровь Его на нас и на детях наших" (Мф. 27,25). И вся их история превратилась в бесконечный холокост. Непрерывная кровь. Непрерывные страдания и болезни. Но Он молился за Своих распинателей. И эта молитва будет особенно услышана Богом в последние времена, когда из всех колен еврейских будут запечатленные, то есть крещенные и миропомазанные.

Далее мы читаем:

"После сего взглянул я, и вот, великое множество людей, которого никто не мог перечислить, из всех племен и колен, и народов и языков, стояло пред престолом Агнца в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих. И восклицали громким голосом, говоря: спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу!" (Откр. 7,9-10).

"Потому и говорит Иоанн: "Стояли пред престолом и пред агнцем в белых одеждах и с пальмовыми ветвями в руках своих". Стоят перед престолом Божиим увенчанными те, что некогда лежали, сокрушенные болью, перед престолами земных судей. Стоят перед Агнцем те, кого ничто не может отлучить от созерцания Его славы, потому что от Его любви их не смогли отлучить и пытки. Сияют в белых одеждах, держат пальмовые ветви в руках те, кто принимает награду за дела свои. При этом тела, которые ради Господа горели в огне, были терзаемы дикими зверьями, терпели бичевание, были сбрасываемы в пропасть, разрываемы когтями и разрушаемы под воздействием самых разных пыток, они получат в воскресении прославленными" (Беда Достопочтенный, VIII век).

Вот эти слова: (Откр. 7,9-10), - это самые любимые мои слова из Библии. Если вы когда-либо читали третью книгу Ездры, то там сказано: "Я прежде говорил, и теперь говорю, и после буду говорить, что больше тех, которые погибнут, нежели тех, которые спасутся, как волна больше капли" (3Езд. 9,15). Это было в Ветхом Завете. В Новом Завете ситуация поменялась самым радикальным образом. "После сего взглянул я, и вот, великое множество людей..." (Откр. 7,9), - это миллионы и миллионы спасенных, которых никто не мог перечислить, - видите, сколько спасенных будет по милости Божией! Из всех племен, из всех народов, из всех языков. О еврейского народа только сто сорок четыре тысячи, а из всех племен, из всех народов, из всех языков - бесчисленное количество, бесчисленное множество. Никто не мог сосчитать такого количества людей. И они в белых одеждах, они с пальмовыми ветвями в руках своих, и восклицали громким голосом, говоря: "спасение Богу нашему, сидящему на престоле, и Агнцу!" (Откр. 7,10). Святой Андрей Кесарийский дает такое истолкование: "Это те, о которых Давиду говорит Господь: "и сохоту их и паче песка умножатся". Это псалом 138-й, 18-й стих. То есть, Господь сосчитает своих и умножит их больше, чем песок морской. И вы видите, братья и сестры, что действительно христиан становится все

больше и больше. Я уже рассказывал вам одну очень интересную историю, расскажу для тех, кто не слышал:

Была семья, обычная советская семья, муж и жена. Детей у них не было. Муж выпивал, жена с ним выпивала, ругались, дрались, разошлись. Ну, это было где-то в 70-х годах. Наступили наши времена. Женщина стала верующей. Она, естественно, бросила все свои дурные наклонности, она стала посещать регулярно храм, храм иконы Божией Матери "Всех Скорбящих Радосте" на Большой Ордынке, у нее появился духовник, и она стала жить нормальной христианской жизнью. И однажды эта женщина, разбирая свои старые записки, фотографии, вдруг нашла телефон своего мужа (она развела с ним: он остался в квартире своих родителей, она уехала к своим). И она видит телефон своего мужа, которого помнила молодым, всегда пьяным, всегда агрессивным, блудливым, и она думает: "А жив ли он? Надо бы ему позвонить". Она сама рассказывала эту историю. И вот она звонит ему по телефону и спрашивает:

- Ну как дела, Витенька? Это я звоню.
А он говорит:
- Я тебя по голосу узнал. А она:
- Если увидел бы, не узнал бы, я уже постарела. - Ну и так издалека она его прощупывает:
- Как живешь?
- Да нормально, пенсию дают.
- Ну, хватает тебе?
- Да я еще подрабатываю. Она спрашивает:
- Ну а как отдыхаешь, куда ходишь?

Он говорит:
- В церковь хожу. В храм "Всех Святых" на Соколе.
Она говорит:
- Как? Регулярно ходишь?
- Да, у меня духовник там. Исповедуюсь. А ты?
Она говорит:
- Я тоже уверовала в Господа. У меня духовник в храме "Всех Скорбящих Радосте".

Муж говорит ей:
- Слушай, может, мы встретимся? Они встретились, соединились, и сейчас старость доживают вместе, как православная нормальная семья.

То есть, Бог будет обращать людей, отодвигая злые времена, потому что Бог хочет, чтобы все спаслись. И Он ищет спасения для каждого человека. И вот здесь говорится (запомните этот текст - это 7-я глава, 9-10-й стих), что очень много будет спасенных. Очень много спасенных. Это и мученики, это и праведники, которые боролись со своими грехами всю жизнь, до смерти, это и те, которые обратились ко Христу чудесным образом. Это и те, которые присутствуют здесь, которые верят в Иисуса Христа, любят свою Церковь и хотя до смерти содержат веру свою в чистоте.

И мы читаем 11-й стих: "И все Ангелы стояли вокруг престола и старцев и четырех животных, и пали перед престолом на лица свои, и поклонились Богу, говоря: аминь! благословение и слава, и премудрость и благодарение, и честь и сила и крепость Богу нашему во веки веков! Аминь" (Откр.7,11-12).

Помните, когда первый раз упали старцы и поклонились Богу? Когда Агнец взял памятную книгу, где были записаны все наши грехи, из рук Бога Отца. И Он стер все наши грехи Своей Кровью. И вот здесь, когда в видении показаны миллионы и миллионы спасенных, которых никто не может сосчитать, - и пророк Осия пишет: "как песок морской" (Ос.1,10), - они опять падают ниц и поклоняются перед Богом, потому что Бог есть источник милосердия, источник любви, источник вечной радости. И неправильно некоторые думают о Боге, что Он как бы сидит в засаде, подсматривает за нами и, если мы что-то не так сделаем, сразу будет нам мстить. Бог никогда не мстит. Святые Отцы говорят,

что нельзя даже допускать такой мысли, что Бог мстит. Даже когда Бог наказывает человека. Он это делает всегда из любви к нему, чтобы исправить человека. Исаак Сирий пишет, что в аду Бог будет наказывать людей и это будет бичевание любви. Я вот не могу понять этих слов и вместить в свое сердце, но Исаак Сирий так писал, это был великий подвижник. Будет бичевание любви. И он пишет: "Господь не оставит своей любовью даже находящихся в преисподней". А что удивляться? Мы знаем, что Господь, прежде чем воскреснуть из мертвых, Он сходил во ад, в глубины ада, ад облистал сиянием Божества и проповедовал там слово Божие. И ад опустел. Как мы поем на Пасху? Вспомните пасхальные гимны: "сошел в преисподний земли и разрушил...". Что Он разрушил? Он разрушил эти вериги, эти цепи древние, которыми были скованы грешники, находящиеся в аду.

Итак, великое поклонение начнется Господу за то, что Он дарует спасение многим и многим.

И далее сказано: "И, начав речь, один из старцев спросил меня: сии облеченные в белые одежды кто, и откуда пришли? Я сказал ему: ты знаешь, господин" (Откр.7,13-14).

"Так, каждому победителю Бог обещает отныне древо жизни и помилование от второй смерти; отныне - невидимую манну с ослепительно белым камнем и неизвестным именем; отныне - власть железного скипетра и яркость утренней звезды; отныне - облачение в белое. И не будете стерты из книги жизни и станете столпом в храме Божием, на котором имя Бога и Господа и Небесного Иерусалима. Отныне останетесь с Господом у трона Его, который когда-то был отказан сынам Зеведеевым.

Кто же эти столь блаженные победители, как не мученики в собственном смысле слова? Ибо победы [принадлежат] тем, кто сражался, а сражались те, кто пролил кровь. А тем временем под жертвенником в мире покоятся души мучеников и поддерживают [свое] терпение упованием на мщение, и, облаченные в одежды, воспринимают ослепительное сияние чистоты, доколе и остальные из причастников не достигнут их славы. Кроме того, открывается безчисленное множество одетых в белые одежды и отмеченных пальмовой ветвью победы - а именно, торжествующих над антихристом, как один из пресвитеров говорит: "это те, кто пришли из той великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои кровью Агнца". Ибо плоть - это одеяние души. Нечистота смывается крещением, мужественные же убеляются мученичеством" (Тертулиан, II век).

"И он сказал мне: это те, которые пришли от великой скорби" (Откр.7,14).

Видите, как люди спасаются? От великой скорби. А мы думаем: "Почему Бог нас забыл? У нас одни скорби". А это - дорога в Рай. Христос учит: "претерпевший же до конца спасется". (Мф.10,22);

"И он сказал мне: это те, которые пришли от великой скорби; они омыли одежды свои и убелили одежды свои Кровью Агнца" (Откр.7,14). Это значит, что они крещены. Это значит, что они причащались Тела и Крови Иисуса Христа. Это значит, что они исповедовали веру Церкви, и прибегая к Ее спасительным Таинствам, стяжали Дух Святой.

"За это они пребывают ныне перед престолом Бога и служат Ему день и ночь" (Откр.7,15). Если сказано, что они омыли одежды свои, это значит, что у них были грязные одежды, они были запачканы грехами.

Далее, если сказано: "убелили одежды свои" - это свидетельствует о том, что чернота была на их душах. Но Кровь Иисуса Христа смывает всякий грех. Кровь Иисуса Христа очищает душу каждого кающегося грешника. Но принадлежим ли мы к этим спасенным народам?

"Ведь это не только мученики, как считают некоторые, но весь народ в Церкви, потому что Иоанн сказал, что не своей кровью они омыли одежды свои, но Кровью Агнца - то есть в благодати Божией через Иисуса Христа Господа нашего, как написано: "и кровь Сына Его очистилась" (1Ин.1,7)" (Цезарий Арльский, VI век).

"За это они пребывают ныне перед престолом Бога и служат Ему день и ночь в храме Его, и Сидящий на престоле будет обитать в них. Они не будут уже ни алкать, ни жаждать, и не будет палить их солнце и никакая зной: ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод; и отрет Бог всякую слезу с очей их" (Откр.7,15-17).

Вот, оказывается, зачем нам нужны скорби. И чем сильнее эти скорби, тем больше может человек получить от Бога. Не потому, что он зарабатывает своими скорбями что-то. В Писании сказано: "страдающий плотию перестает грешить". Но прежде всего скорбящие спасаются потому, что в своих скорбях они обращаются к Богу как к источнику избавления от всяческих проблем, и прежде всего от вечной смерти, смрада могилы и огня неугасимого.

"Исайя говорит: "вечная радость на голову их - нет ничего вечного прежде воскресения. "Уйдет, - говорит, - болезнь, и печаль, и скорбь от них" (Ис.25,10). Так же и Ангел говорит Иоанну: "и отрет Бог всякую слезу с очей их", - по крайней мере, с тех очей, которые прежде плакали и которые могли бы до сих пор плакать, если бы Божественное прощение не осушило весь поток слез.

И опять: "ибо Бог отрет всякую слезу с очей их" (Откр.21,4). Идо сих пор [есть] смерть; следовательно, до сих пор [есть] и тленность. Поэтому тленность уничтожена нетленностью, и точно так же смерть - безсмертием. Если болезнь, и печаль, и скорбь, и сама смерть приходят в результате изъянов души и плоти, то каким образом от них избавиться, если сохранились их причины, а именно изъяны плоти, а также души? Найдутся ли несчастья в присутствии Бога, или нападения врагов вблизи Христа, или наступление одержимых демоном в присутствии Святого Духа, когда уже и сам дьявол с ангелами его ввержены в огонь? И ты вступи на стезю спасения" (Тертулиан, II век).

Теперь давайте откроем Евангелие от Матфея - 24-ю главу с 1-го стиха и ниже.

Мы сегодня очень много говорим о последних временах, а 24-я глава от Матфея с 1-го стиха и ниже подробно показывает нам, какие события будут происходить перед пришествием Сына Божия. Мы читаем: "И выйдя, Иисус шел от храма; и приступили ученики Его, чтобы показать Ему здания храма. Иисус же сказал им: видите ли всё это? Истинно говорю вам: не останется здесь камня на камне; всё будет разрушено" (Мф.24,1-2). Ученики показывают Иисусу Христу здания Иерусалимского храма. Этот огромный храм был отстроен Иродом Великим, который назван великим именно за то, что отстроил храм, хотя это и есть тот самый грешный Ирод, который избивал младенцев.

И Господь говорит: "не останется здесь камня на камне". И после этих слов прошло всего несколько десятилетий, началась иудейская война, и римский император Тит уничтожил храм, уничтожил город Иерусалим, и разрушил всё до основания. То есть, это пророчество точно исполнилось.

И мы читаем далее: "Когда же сидел Он на горе Елеонской, то приступили к Нему ученики наедине и спросили: скажи нам, когда это будет? и какой признак Твоего пришествия и кончины века?" (Мф.24,3)

Сейчас тоже многие задают себе этот вопрос: когда это будет? И какой признак Его Пришествия и

кончины века?

"Иисус сказал им в ответ: берегитесь, чтобы кто не прельстил вас, ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: "Я Христос", и многих прельстят" (Мф.24,4-5). Вы знаете, сейчас появляются лжехристы. В городе Минусинске есть такой Сергей Торопов, бывший работник ГАИ, который объявил себя Иисусом Христом, Виссарионом, и к нему, в Минусинск, едут тысячи и тысячи людей, продают свои квартиры в Москве, в Петербурге, и там строят какой-то Город Солнца. Есть такая секта мунитов, церковь унификации она называется, "церковь объединения". Мун, кореец, основатель этой секты, очень богатый человек, проповедует в Америке, его девиз: "Мессия должен быть богаче всех". Он говорит людям:

- Христос уже пришел, Христос родился в Корее, сейчас живет в Америке, вы часто с ним общаетесь.

То есть, он постоянно намекает на себя. И таких лжехристов становится всё больше и больше, как мы и видим. Господь говорит: "ибо многие придут под именем Моим, и будут говорить: "Я Христос", и многих прельстят" (Мф.24,5).

Я встречался с этим Виссарионом, и я с помощью Евангелия обличал его. Я ему показывал, что он явно заблуждается. Он даже не понимает отличия своего понимания истинного Христа от того, что о Христе говорит Евангелие. Он не понимает этого. А виссарионовцы издают свое евангелие. И этот их текст разбит на стихи, так же, как и наше Евангелие. И вот, я смотрел их последнее издание, мне посвящено там три странички. Там рассказывается о том, как я искушал сына человеческого, как они называют Виссариона, а в конце этих трех страничек сказано: "и пошел Олег в одну сторону, а Сын Человеческий в другую". Это, конечно, проблема этого человека, который себя объявил Христом, но это и проблема тех несчастных, которые ему поверили.

Далее Господь говорит о последних временах: "Также услышите о войнах и о военных слухах. Смотрите, не ужасайтесь, ибо надлежит всему тому быть, но это еще не конец" (Мф.24,6). Мы слышим военные слухи, видим военные конфликты, но это еще не конец, "...ибо восстанет народ на народ, и царство на царство" (Мф.24,7).

Что такое: "восстанет народ на народ, и царство на царство"? Это - мировая война, страшная война. Разные народы будут в нее втянуты. Вы видите, Америка втягивает в войну с мусульманским миром и Испанию, и Украину, самые разные народы. А мусульмане объединяются: и афганцы, и иракцы - народ на народ, царство на царство.

"...и будут глады, моры и землетрясения по местам" (Мф.24,7), - будет голод, о котором мы сегодня говорили, моры, эпидемии, новые болезни и землетрясения по местам.

"Всё же это - начало болезней" (Мф.24,8). "Тогда будут предавать вас на мучения и убивать вас; и вы будете ненавидимы всеми народами за имя Мое" (Мф.24,9). Вот это еще должно наступить - христиан будут ненавидеть, христиан будут предавать, убивать.

Далше сказано: "И тогда соблазняются многие, и друг друга будут предавать, и возненавидят друг друга" (Мф.24,10). То есть, будет страшное доносительство, стукачество, один будет доносить на другого.

Далее сказано: "И многие лжепророки восстанут, и прельстят многих; и, по причине умножения беззакония, во многих охладает любовь" (Мф.24,11-12). Любовь охладела. Во взаимоотношении между детьми и родителями, родителями и детьми - род это не реальность наших дней? В Писании сказано, что в последние дни: "люди будут самолюбивы, сребролюбивы, горды, надменны, злоречивы, родителям непокорны, неблагодарны, нечестивы, недружелюбны, непримирительны, клеветники, невоздержны,

жестоки, не любящие добра, предатели, наглы, напыщенны, более сластолюбивы, нежели боголюбивы, имеющие вид благочестия, силы же его отрехиисья" (2Тим.3,2-5).

Я был в сельской местности, и пожилой человек, старик, мне говорил:

- Раньше, вот лет 20 назад, когда мы, пожилые, сидели вот здесь, на этой лавке, и проходила молодежь, все снимали свои кепки, здоровались с нами, никто при нас не шумел. Сейчас молодежь проходит, и мы, старики, убегаем - они могут нас бутылками из под пива забросать.

Как радикально меняются времена, охлаждает любовь!

И далее сказано: "Претерпевший же до конца спасется" (Мф.24,13). Проявим терпение - это и есть путь ко спасению.

И об очень важной примете последних времен в 24-й главе Евангелия от Матфея, 14-й стих: "И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец" (Мф.24,14). Эта примета исполняется. Сейчас проповедь Евангелия, проповедь Православия можно слушать по радио, можно смотреть по телевидению. В храме священник может открыто проповедовать слово Божие. Вспомните, 15-20 лет назад можно по радио было услышать проповедь Православия? Нет. Можно было представить, что священник после службы будет сидеть с верующими и читать Библию? Нет. 20 лет назад, 15 лет назад священников разве пускали в школу, в армейские части, в тюрьмы, чтобы там проповедовать? Нет. В тюрьмы, правда, сажали священников, и тогда они там проповедовали. Но сейчас это делается открыто, исполняется последнее пророчество: "И проповедано будет сие Евангелие Царствия по всей вселенной, во свидетельство всем народам; и тогда придет конец". Меня часто спрашивают:

- Отец Олег, вот ты проповедуешь разным людям, но ты знаешь, что они по-разному относятся к проповеди, кто-то соглашается, а кто-то нет. Не тратишь ли ты время напрасно?

Я отвечаю так:
- Проповедь напрасной не бывает. Одним людям она во спасение; и слышали, и видели, и приняли. А другим - во свидетельство: слышали, видели, и сами не приняли. Чтобы в День Суда для них не было бы извинения. Чтобы в День Суда они не сказали бы:

- А мы не слышали, а мы не видели.

Поэтому, любая услышанная проповедь - это есть свидетельство для вашей души, что Господь обращался к вам через слово Своё, а приняли вы или нет - каждый решает сам, ибо каждый наделен свободной волею.

Итак, сегодня мы закончили изучение 7-й главы книги Откровение Иоанна Богослова, и если будем живы и Господь позволит, то в следующее воскресенье мы продолжим наши занятия.

Вопросы и ответы

- "Мерзость запустения" на святом месте, в чем она может выражаться?

- "Мерзость запустения" на святом месте, о которой впервые сказал пророк Даниил, - это осквернение религиозной жизни людей. Это значит, что многие православные отступают от истины. Это не свидетельствует о баптистах, об адвентистах, у них нет святого места. Они и так уже сидят в своих заблуждениях. Мерзость запустения на святом месте - это как раз свидетельство о том, что среди православных проявляется дух отступничества, или дух апостасии, поэтому каждый, который стоит, должен бояться, как бы не упасть. Потому что, если мы проявим гордость, Господь не сохранит нас в чистоте нашего исповедания.

- Батюшка, вот вы сказали, что были взяты два человека - Енох и

Илья, а третьего вы не сказали, это Божья Матерь?

- Нет, двое взяты.

- А Божья Матерь?

- Божья Матерь взята на Небо, но Церковь не имеет догматического учения об этом вопросе. Потом, есть предание местной Церкви о том, что Иоанн Богослов был взят на Небеса. Но это не имеет догматического учения церковного. Поэтому твердо мы можем говорить, на основании Писания, о восхождении Еноха, как представителя допотопного человечества, на Небо, и о восхождении на Небо в огненной колеснице пророка Божия Илии, как представителя послепотопного человечества.

- Люди, когда придет Иисус Христос, попадают или в Рай или в ад, а поскольку душа бессмертна, то в аду она тоже не умирает, она страдает, а страданиями душа очищается. У меня вопрос: все-таки у Бога какая позиция в отношении людей нашего времени?

- Сестра спрашивает: вот люди попадают в ад, если они страдают, может быть, там очищаются? Церковь официально проповедует, что муки в аду будут вечные, что они не прекратятся. Равно как и блаженство в Раю будет вечным и оно не прекратится. Но в Церкви есть очень много святых Отцов, которые проповедают несколько иной подход к этому вопросу. Они говорят так: "Тот, кто не верует во всеобщее спасение - как толстокожий буйвол, а тот, кто проповедует всеобщее спасение - как безответственный осел". То есть, иными словами, даже если бы мы знали о всеобщем спасении, мы этого не говорили бы людям, потому, что это опасно, люди проявили бы безответственность. Человек бы сказал: "Я все равно как-нибудь да спасусь". Официально Церковь заявляет, что муки ада вечные, равно как и блаженство в Раю вечно.

- Вот на исповеди все забываю. Меня все время сон одолевает, я борюсь со сном, могу стоя заснуть, что делать? И еще: я отношусь ко второй категории, которые говорят, что я очень грешная, я не попаду в Рай, но такая мечта у меня была всю жизнь - где-нибудь с краешку попасть.

- Но вы же с Божьей помощью надеетесь попасть в Рай?

- Значит, вы не относитесь ко второй категории. По поводу сна. Вот сестра говорит, что на исповеди нападает сон. Дело в том, что эта проблема - духовная проблема. Вы знаете, в Гефсимании Господь был с апостолами, все уснули. Вы знаете, на Фаворе Господь был с апостолами, все уснули. Апостол Павел проповедовал, юноша сидел на подоконнике, уснул, упал, пролетел три этажа, насмерть разбился - хорошо, апостол Павел его воскресил. Дело в том, что где Господь проявляет свою благодать, человек начинает чувствовать себя так уверенно, как будто он на руках у любящего отца. Вот почему они уснули в Гефсимании, вот почему они уснули на Фаворе - потому что уже ничего не надо. Помните, Петр сказал: "Господи! хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделаем здесь три кущи: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илию" (Мф. 17,4). Поэтому особенно бояться вот такого чувства не надо - это чувство успокоения. Как чувствует себя ребенок на груди у матери - он сразу расслабляется, он чувствует себя полностью защищенным, он с радостью засыпает. Поэтому это может быть действие благодати. Но это может быть и расслабляющее действие плоти. Обычно это бывает, если человек перест, его клонит в сон. Но в храм, я думаю, вы все ходите натошак, поэтому вас вторая позиция не касается.

- Продолжение к этому вопросу. На службе часто дети вот стоят, зевают, особенно во время Херувимской.

- Детям надо объяснить, что надо креститься за службой и делать поклоны. То есть, как-то участвовать в молитве именно физически, потому

что детям трудно именно духовно быть собранными, они еще не воспитаны настолько. А вот если они будут креститься, это хорошо. Очень важно ребёнку какое-то поручение дать в храме: например, свечки поправлять на подсвечнике. Если ребёнок почувствует, что он как-то участвует в общем Богослужении, то ему легче будет стоять на службе.

- Спасутся только православные или исповедующие другие религии, люди добрые, хорошие, - они тоже могут спастись, или только православные спасутся?

- Однажды старца Амвросия Оптинского спросили о католиках: спасутся ли они. На что старец Амвросий ответил: "Я в католицизме не спасусь". Это был очень мудрый ответ. Он не дал четкую оценку их состоянию, но сказал о себе. Мы не знаем, как Бог будет вести людей других вер. Вот смотрите, в Послании к римлянам святого апостола Павла мы находим слова о язычниках. Здесь сказано: "ибо когда язычники, не имеющие закона, по природе законное делают, то, не имея закона, они сами себе закон: они показывают, что дело закона у них написано в сердцах, о чем свидетельствует совесть их и мысли их, то обвиняющие, то оправдывающие одна другую..." (Рим.2,14-15). И далее: "...в день, когда, по благовествованию моему, Бог будет судить тайные дела человеков через Иисуса Христа" (Рим.2,16). Вот, даже о язычниках сказано, что они будут судимы по закону совести. Поэтому о себе мы можем прямо сказать: мы не спасемся, если мы отойдем от веры отцов, потому что это есть абсолютное Божие Откровение Православия. А как вот Господь этих людей будет вести - это уже духовная тайна.

- Я знаю человека, который исповедует Виссариона Торопова, религию его. Собирался он туда переехать, но не переехал. У него сейчас заболевание, и вдруг у него сейчас пошла какая-то теплота, и он объясняет, что в него вселился дух святой. Он носит крест, но форма креста не привычная, а с каким-то кольцом. Ну, вокруг него, в общем-то, и люди группируются определенные. Люди, которым он тоже говорит, что дух святой его посетил. У него есть дети, и дети у него были ворцерковленные, в храм они ходили. Как это на детей может сказываться? Сейчас они откуда не ходят, но убеждения его слушают иногда, отнюдь не православные. Получается, человек под двумя влияниями. Сам он свои улучшения в здоровье главным образом так объясняет, что со второго Христа к нему пришла благодать... Как к этому относиться?

- Виссарион, конечно же, лжехристос, потому что Господь истинный - Он сойдет с небес. Он сойдет в сонме Ангелов и святых, как мы читаем в Евангелии. И наказание, конечно, Виссариону будет страшное, если он не покается. Такие лжехристы были и в прежние времена, просто их не было так много. Сейчас времена особые: лжехристос стало много, и те, кто за ними следует, отрекаются от своей веры. Вот как человек православный может потерять благодать? Если он перекрестится в другую веру, если он будет причащаться в другой вере, если он будет поклоняться чужим богам, произносить какие-то языческие мантры. В таком случае человек теряет благодать православия. И чтобы ему вернуться назад, надо пройти специальный обряд, который называется Чин Присоединения. Церковь милосердна, она людей не отталкивает от себя и принимает кающихся. Но такие эксперименты делать над своею душою очень опасно, потому что человек может не дожить до Чина Присоединения и так и погибнуть в своем заблуждении, и его душа будет страшно мучаться в аду. Как в Писании сказано: "...там будет плач и скрежет зубов" (Мф. 12,42).

- В Послании апостола Петра, вто-

рая глава, конец: "пес возвращается на свою блевотину, и: вымытая свинья идет валяться в грязь" (2 Пет.2,22), - к нам, христианам, это относится? Нам хуже будет на Страшном Суде, чем некрещеным. Я так понял?

- Я понял ваш вопрос, давайте сформулируем его так: с кого больше спросится: с крещеного или с некрещеного? С крещеного спросится больше. Знаете почему? Потому что ему больше дано. Он больше помощи и поддержки получает от Бога. Он пребывает в благодати Господней. А некрещеный - он не имеет благодати Божией в том объеме, как верующий человек. Дух Святой его может посещать, но не обитает в его сердце. Некрещеный - он не знает путей Господних, с некрещеным будет спрошено только о том, как они общались друг с другом: не прелободествовали ли, не убивали ли, не воровали ли, не завидовали ли, не доносили ли, почтили ли родителей. И с некрещеного не будут спрашивать: постился он в среду и пятницу, а с крещеного спрошено будет, потому что крещеный имеет большую поддержку от Бога. Поэтому нельзя думать, что некрещеным быть легче. Некрещеным быть как раз очень тяжело, потому что ты не имеешь Божией поддержки. А верующий, хотя и больше заповедей должен выполнять, но он имеет поддержку Божию, а мы спасаемся благодатью, в надежде. Как апостолы спросили Иисуса Христа: кто может спастись? Господь сказал: "человеком это невозможно, но не Богу, ибо всё возможно Богу" (Мк.10,27). И вы видите, мы сегодня читали, что Богу оказалось возможным то, что в будущем Бог и совершит. Что будет стоять огромное количество людей из всех племен, народов, языков, и никто не сможет их сосчитать. Они будут в белых одеждах, с пальмовыми ветвями в руках, и будут восклицать: "Спасение Богу нашему!"

Беседа 16 Он снял седьмую печать... Чернобыль - свечка дьявола. Почему погнали динозавры. Вичевание любви

Сегодня мы с вами начинаем чтение 8-й главы. В это воскресенье я был в Белоруссии, посетил там несколько больших воскресных школ для взрослых, передал им от вас христианский привет, и они просили христианское приветствие передавать вам. Я был в христианских общинах Витебска, Полоцка и Орши. Тамашние православные христиане вам низко кланяются. Они у себя слушают радио "Радо-неж", что очень трудно там делать, потому что сигнал на таком расстоянии слабый. Но они очень дорожат тем, что слышат, и нравственно-моральная ситуация там у них намного лучше, чем в России: там никаких непристойных рекламных щитов, ничего такого нет. Все они стараются вокруг Церкви объединяться. Государство поддерживает Церковь: президент Лукашенко добился того, что в каждом учебном заведении есть закрепленный православный священник - как в средних учебных заведениях, так и в высших. Высшим считается только то учебное заведение, где есть кафедра теологии. Кафедры богословия почти во всех университетах на территории Белоруссии.

Теперь, надеюсь, вам понятно, почему по телевидению часто нападают на Лукашенко? Потому что он - православный правитель, который не угоден Америке. Президент Буш уже заявил, что они будут делать переворот в Белоруссии. А в Белоруссии мне говорили, что деньги на этот переворот уже пошли, и деньги идут через католическую церковь Белоруссии. Там созданы всякие католические благотворительные фонды, и через Польшу, через католические организации Белоруссии идут деньги на расшатывание там ситуации. Деньги идут очень большие, но народ удивительным обра-

зом сплочён, никакой особо сильной, крепкой оппозиции там нет. Ну, вот если только искусственным путём они будут что-то создавать.

Итак, мы читаем 8-ю главу с первого стиха и ниже: "И когда Он снял седьмую печать, сделалось безмолвие на небе, как бы на полчаса" (Откр.8,1).

Что означает снятие седьмой печати? И что означает безмолвие, которое наступило на небе? Андрей Кесарийский поясняет: "Так бывает в мире физическом, наступлению бури часто предшествует глубокая тишина. Это безмолвие в небесах означало сосредоточение благоговейного внимания предстоящих пред престолом Божиим Ангелов и человеков в ожидании страшных знамений гнева Божия перед кончиной века сего и явлением Царства Христова. Безмолвие означает благоочиние, благоволение и незнание Ангелами времени Второго Пришествия". Вот такое толкование у святого Андрея Кесарийского. Выслушаем и другого проповедника Слова Божия:

"Снятие седьмой печати образует для нас совершеннейшую славу; ведь это означает не разрешение грехов, как прежде, и не обращение наше к Богу и Божие к нам, но неисчерпаемое благо - быть названными сынами Божиими, наследниками Божиими и сонаследниками Христовыми, братьями, друзьями и детьми Христовыми, соизбранности и быть прославленными вместе, и то, "чего не видел глаз, не слышало ухо" (1Кор.2,9). И что же такое снятие седьмой печати? Второе Пришествие и воздаяние благ. Ибо хотя и понесут некоторые грешники наказание, всё же цель и смысл вочеловечения Христа - чтобы все стали наследниками Его Царства. И вот, когда снята седьмая печать, как сказано, сделалось безмолвие как бы на полчаса, конечно же, поскольку прибыл Царь всех созданий и все ангельские и надмирные силы преисполнились избытком славы Пришедшего, и потому наступило молчание" (Экумений, VI век).

Надо заметить, что перед самим Пришествием Христовым, когда дыханием уст Сына Божия антихрист будет умерщвлен, и все поймут, что наступает Царство Христово во всей полноте, Господь ещё будет медлить сорок дней, ожидая покаяния нераскаявшихся. То есть, милосердие Божие будет до последнего момента. Суд Божий не будет чем-то неожиданным для людей того времени, потому что они увидят низвержение власти антихриста, и перед наступлением власти Христа ещё будет дано время для покаяния.

Но это не значит, что все смогут воспользоваться этим временем. Дело в том, что покаяние - это тоже дар Божий. Некоторые люди настолько ожесточатся в своём внутреннем состоянии, что окажутся неспособными покаяться перед Богом. Как о покаянии Иуды сказано: "И, бросив сребреники в храм, он вышел, пошёл и удавился" (Мф.27,5). Так и многие люди того времени: они раскаются, что они поддержали антихриста, но к Богу так и не обратятся. Поэтому покаяние подлинное - это проявление благоговения кающейся души перед Богом. То, что сказано: "сделалось безмолвие на небе" - это благоговейная тишина, в которой пребывали перед Страшным Судом Божиим и Ангелы, и святые на Небесах. И Андрей Кесарийский называет ещё одну причину. Он говорит: "От всех скрыта была дата Второго Пришествия". Вот в тот момент, когда будет Второе Пришествие Христово, только Сын, получив указание от Отца Небесного, будет знать, когда это произойдёт. Потому что Он Сам говорил: "О дне же том и часе никто не знает, ни Ангелы небесные, а только Отец Мой один" (Мф.24,36). Как перед особенно страшной бурей наступает затишье, так будет и перед судами последними, которые Господь будет вершить перед установлением Его Царства.

И мы читаем далее, опять же по этому первому стиху: "И когда он

снял седьмую печать, сделалось безмолвие на небе..." - и потом: "...как бы на полчаса". Святые Отцы поясняют: "Полчаса - краткость времени, когда после наказания и кончины мира наступает Христово Царство". То есть, вот эти сорок дней, которые будут даны для покаяния, - они очень быстро пролетят. Даже когда человек умирает и ожидает, когда будет воскресение его тела, это время для него так быстро будет пролетать, что ему покажется, будто он только день в гробу находился. Потому что душа без тела как бы в непроявленном состоянии, как и тело без души начинает сразу разлагаться. То есть, полнота бытия - это когда человек в теле. Поэтому для тех, которые умирают, очень быстро этот период проходит. Но даже для нас время летит быстро. Вот мы живём во плоти, да? А вот посмотрите, как время быстро пролетает: детство пролетело, юность пролетела, за ними молодость. Нам кажется, что это был другой мир, это был какой-то другой ребёнок, хотя понимаем, что это были мы с вами. И уже кому-то за 50, за 60 лет, время очень быстро летит, очень быстро. Поэтому мы должны дорожить каждой минутой, каждым мгновением своей жизни, помня о том, что Христос всегда с нами. Как сказано: "...и сё, Я с вами во все дни..." (Мф.28,20). То есть, Он не покидает нас, Он ищет для нас покаяния, Он промышляет о нашем спасении. И пауза, которая возникнет на Небесах перед судами Господними, - это проявление Божиего милосердия. Как бы на полчаса, то есть это очень короткое время будет, хотя Отцы говорят о сорока днях.

Истолковывая слова: "сделалось безмолвие на небе, как бы на полчаса", отцы высказывают разные точки зрения.

"Мы верим, что после гибели антихриста в Церкви на некоторое время воцарится мир, о чём Даниил пророчествовал так: "Блажен, кто ожидает и достигнет тысячи трёхсот тридцати пяти дней" (Дан.12,12). О том же блаженный Иероним говорит следующим образом: "блажен тот, кто после гибели антихриста будет ждать ещё тысячу двести девяносто дней, то есть три с половиной года, и ещё сорок пять дней, потому что тогда придёт во славе Своей Господь и Спаситель". Почему же после гибели антихриста воцарится молчание на сорок пять дней, это знает только Бог. Если только мы не скажем со всей определённо, что отсрочка пришествия царства святых - это испытание терпения. Обрати внимание: в шестой день обычно случаются самые тяжёлые испытания для Церкви, в седьмой же наступает покой. Так и Господь, распятый в шестой день, в субботу почил, ожидая времени воскресения" (Беда Достопочтенный, VIII век).

В Православной Толковой Библии преемников А.П. Лопухина написано: "Непосредственным следствием снятия седьмой печати было то, что на небе воцарилось молчание как бы на полчаса. Молчание означает не просто тишину, прекращение звуков вообще, но прекращение звуков человеческой речи. И если теперь, по снятию седьмой печати, на небе воцарилось безмолвие, то, стало быть, прекратилась песнь хвалы небожителей. Все небожители, невольно обнаруживая благоговение пред Вседержителем, замолкли на короткое время пред предстоящими обнаружениями Божественного гнева, как непостижимыми действиями Божиего Промысла. Но это молчание могло быть только кратковременным, как бы получасовым. Именно выражение "как бы на полчаса" имеет значение приблизительного указания времени и не может быть понимаемо в буквальном смысле слова".

Небеса как бы вслушивались, есть ли признаки покаяния, и может ли кто ещё обратиться к Богу. Сказано: "Что же, если Бог, желая показать гнев и явить могущество Своё, с великим долготерпением щадил сосуды гнева, в отличие от погубив" (Рим.9,22). "С великим долготерпением щадил сосуды гнева", но они пренебрегли "богатство бла-

гости, кротости и долготерпения Божия, не разумея, что благодать Божия ведёт... к покаянию" (Рим.2,4). Была пауза и перед Потопом, и перед гибелью Содома, молился и Моисей за народ свой. Сказано в Писании: "...Авраам первый молился о Содомлянах; Моисей - за отцов, согрешивших в пустыне; Иисус после него - за Израиля во дни Ахана; Самуил и Давид - за погубляемых, Соломон - за тех, которые пришли на освящение; Илия - за тех, которые приняли дождь, и за мертвеца, чтобы он ожил; Езекия - за народ во дни Сеннахирима, и многие - за многих. Итак, если тогда, когда усилилось растление и умножилась неправда, праведные молились за неправедных, то почему же не быть тому и ныне? Он отвечал мне и сказал: настоящий век не есть конец; славы в нём часто не бывает, потому молились за немощных. День же суда будет концом времени сего и началом времени будущего бессмертия, когда пройдёт тление" (3 Езд.7,36-42).

Мир подошёл к своему завершению, потому никто не мог и не хотел молиться за него. Святые требовали мщения, Ангелы, поражённые осатанелостью планеты, умоляли; а проштампованные печатями антихриста скрежетали зубами на Бога и дьявола, проклинали друг друга, ненавидели антихриста и желали себе вечной смерти в аду, среди бушующего пламени, среди визга и воя мучимых и гонимых, и бичуемых собственной совестью, так и не оказавшейся способной распознать в себе Христа: "глас Христов" - глас совести, который борется за спасение человека до конца.

А бесы, как известно, в плен не берут! Однажды вцепившись в человека, они стремятся удерживать его своими когтями и даже среди визга и воя адского пламени.

И мы читаем 2-й стих, Иоанн Богослов пишет: "И я видел семь Ангелов, которые стояли пред Богом; и дано им семь труб" (Откр.8,2). Андрей Кесарийский поясняет: "Святой Иоанн часто употребляет число семи Ангелов, потому что оно соответствует этому веку, суботствованию и покою святых". Что такое суботство? Евреи только один день в неделе посвящали Богу: седьмой день. В ветхозаветном календаре - это суббота, а воскресный день был первым днём недели. Помните, как сказано о Воскресении Христовом? "Воскреснув рано в первый день недели..." (Мк.16,9). Христиане не могут посвящать Богу один день в неделю, христиане обязаны каждый день посвящать Богу. Вот это и называется суботство. И неважно, бываем мы в храме в этот день или нет. И в понедельник, и во вторник, и в среду мы должны оставлять добрыми православными христианами. Вот это - суботство, то есть непрерывное пребывание во Христе. Как апостол Павел говорил: "И всё, что вы делаете, словом или делом, всё делайте во имя Господа Иисуса Христа" (Кол.3,17). У иудеев было иначе, у них были обычные дела свои, которые они делали шесть дней, сказано: "Шесть дней работай и делай в них всякие дела твои, а день седьмой - суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела" (Исх.20,9-10). У нас нет обычных дел своих. Мы всё должны делать во имя Иисуса Христа.

Поэтому воспитываете ли вы детей, стоите ли вы у станка на заводе или на фабрике - где бы вы ни находились, какой бы деятельностью ни занимались, вы должны всегда помнить, что вы Христовы. И вот Ангелы Божии, которые числом семь обозначены, являют нам пример полного послушания Богу в каждое мгновение их ангельского существования. Ангелы не живут интересами плоти, они безплотные духи, они всецело служат Богу. Это для нас пример того, что мы должны посвящать каждое мгновение своей жизни Богу. Например, вы заболели, у вас тяжёлая болезнь и вы страдаете от неё. Надо принять эту болезнь как из рук Божиих и посвящать это страдание Богу. Что значит:

посвятить страдание от своей болезни Богу? Это значит, вы себе должны сказать: "Если Господь мне дал болезнь, Он знает, для чего Он мне её дал, я её принимаю как из рук Божиих". Вот так христианин должен относиться даже к тем мгновениям своей жизни, которые связаны со страданием. Если мы переживаем исцеление, радость, выздоровление, то мы тоже этот момент должны посвящать Богу. Мы должны спросить: "Господи, для чего ты нам даёшь здоровье? Мы не хотим иметь здоровье, чтобы возвращаться к прежним грехам. Дай нам здоровье для того, чтобы вот это время благоприятное мы бы использовали для исполнения святых Твоих заповедей, для исполнения святой Твоей воли". То есть, здоровья мы или больны, работаем или отдыхаем - мы всегда должны оставаться христианами.

Вот у меня не очень это получается, не всегда. Был я в Белоруссии, и там в один день три больших лекции: одна трёхчасовая, другая полтора часа, третья - сорок пять минут, и я так устал! И батюшки говорят: "Там стол приготовили хороший". Я говорю: "Я не могу уже, мне надо лечь и лежать". Они говорят: "Ну, как же, там все старались, готовили". Говорю: "Ну не могу, вот что хотите делайте - не могу". То есть, мы действительно все очень немощные, и у нас не всегда будет получаться выполнять то, что мы должны выполнять. Но даже свою немощь мы должны принять как из рук Божиих. Не в том смысле, что согласиться со своей немощью, а в том смысле, что и в немощи мы должны быть сильными. Ведь сила Божия - она и в немощи проявляется. И меня привезли в гостиницу, я был такой усталый, я отказался от всех этих банкетов, хотя было намечено братское общение, все священники собрались. И я лёг в гостинице на кровать, взял Библию и стал читать. Я думал: "Хорошо, я отдыхаю, но я буду отдыхать не только телом, но и душой". И внутренний духовный баланс сразу был восстановлен.

Ангелы свободны от ощущений тела, поэтому у них каждое мгновение - это есть служение Богу. И Андрей Кесарийский поясняет: "Поэтому и разрешение этой седьмой печати указывает на переход от земной жизни, чему помогают семь Ангелов, поражая людей, нуждающихся во вразумлении наставлением". То есть, когда снимается седьмая печать - это уже окончание земной жизни, потому что число семь, как мы с вами об этом уже говорили, - это число некой полноты бытия. А за пределами седьмого числа - это уже восьмой день, то есть это за пределами нашего времени.

Итак, снимается последняя печать, дальше уже идёт восьмой день, который не прекратится никогда. Восьмой день, как учат православные богословы, - это вечный день, где Солнце никогда не будет заходить и где Сам Христос будет как Солнце, где распространяется свет Божества.

Святитель Кирилл Александрийский писал: "Ибо число восемь выходит за пределы мира, поскольку Спаситель, воскреснув, на восьмой день явил таинство", то есть таинство Вечной жизни, которая никогда не прекратится.

Вот если вы читали Книгу Бытие, первую главу, где говорится о сотворении мира, вы, наверное, обратили внимание на то, что свет был создан раньше, чем солнце, звёзды и луна. Помните? Господь сказал: "Да будет свет. И стал свет" (Быт.1,2). И потом сказано о сотворении солнца и луны, это уже позже, через несколько дней. То есть, первый свет - это свет, который исходит от Бога, который отделяет свет от тьмы. Вот это выражение из первой главы: "...и отделил Бог свет от тьмы" (Быт.1,4), - это свидетельство того, что Бог отделил добрых Ангелов от злых. И Ангелы, преданные Богу, остались во свете, а те, которые не преданы Богу, погрузились во тьму.

И мы читаем третий стих: "И пришёл иной Ангел, и стал перед жертвенником, держа золотую кадильницу" (Откр.8,2). Жертва - это

Христос. Жертвенник - это Крест. А самая совершенная Жертва, которая была принесена - это жертва Крови Сына Божия. Он был распят на Кресте. Поэтому когда в пророческих текстах вы встречаете слово "жертвенник", это слово надо отождествлять с Крестом Господним и самой совершенной жертвой, которая была принесена. Жертва Крови Сына Божия.

"И пришёл иной Ангел, и стал перед жертвенником, держа золотую кадильницу". Андрей Кесарийский поясняет: "Хотя то, что видели святые: жертвенник, кадильница и прочее, изображается здесь в вещественном виде и окрашенным в разные цвета, но всё это суть невидимое духовно. Ангел, стоя перед жертвенником и держа кадильницу с фимиамом, возносит Богу, подобно фимиаму, молитвы святых, в которых они просят, чтобы за бедствия при кончине мира были облегчены мучения нечестивых и незаконных в будущем веке, и чтобы Господь своим пришествием наградила потрудившихся. Об этом говорится и далее", - так пишет святой Андрей Кесарийский.

Кадильница - это символ молитвы. "Да исправится молитва моя, - поём мы во время поста, - яко кадило пред Тобою". Каждение - это символ возношения наших молитв от земли к Небу. Как ладан воскуряется снизу вверх, так и наши молитвы должны возноситься. К сожалению, иногда человек молится так, что его молитва выше потолка не поднимается. Это когда он неправильно понимает суть молитвы. В молитве надо проявлять покорность перед Богом. Не надо молиться, как некоторые - они ставят условия Богу, начинают требовать у Бога что-то. Мне даже один ребёнок сказал, которому лет восемь:

- Я обиделся на Бога.

Я спрашиваю:

- Почему же ты обиделся?

Он говорит:

- Я плохо учусь, я Его просил в молитве несколько раз, Он что-то мне не помогает. Я на Него обиделся.

Вот иногда мы, взрослые люди, тоже испытываем неудовлетворение своей молитвой, потому что, мы вроде не видим результатов своей молитвы. Такое состояние называется своеволие. А почему ты думаешь, что результат должен быть именно такой, какой ты хочешь? Бог знает, как нас вести ко спасению и каким путём - лёгким или трудным. В нашей жизни происходит много событий, которые для нас выглядят как безразличные и совершенно случайные и даже не нужные. Но в вечности мы узнаём, что именно через эти обстоятельства, которым мы не придавали значения, а порой даже придавали отрицательное значение, Бог и приводит нас ко спасению. Мы же не видим всех последствий разных обстоятельств нашей жизни, а Бог - Он видит всё, потому что Он не ограничен ни временем, ни пространством, и каждое событие нашей жизни имеет причинно-следственную связь с намерением Бога привести нас ко спасению. Поэтому все будем принимать, как из рук Божиих. И когда мы станем молиться на молитву, мы не должны предъявлять Богу претензии, мы должны спокойно вычитывать молитвы, это нормальное рабочее христианское состояние - прочитал утром утренние молитвы, вечером - вечерние, спокойно, без всяких претензий; и бойтесь, опасайтесь, избегайте восторгов религиозных.

Есть "праздничные христиане", которые любят такие восторженные, радостные переживания, связанные с религиозным чувством. Этого надо опасаться, потому что восторг - он всегда проходит. Праздник проходит, и наступает поспраждение. Поэтому мы должны понять, что большую часть времени мы живём в этих обычных буднях. Вот серые будни надо наполнить духовным содержанием. Фёдор Достоевский говорил: за Христа очень много людей согласилось бы умереть, за веру в Иисуса Христа. Если вот сейчас, сразу поставят - и всё,

расстреляют. А вот жить для Христа каждый день намного сложнее. И действительно, я думаю, что если бы какие-нибудь злодеи ворвались бы сейчас к нам и сказали:

- Вот, кто христианин - будем расстреливать.

Я думаю, многие бы сказали: - Ой, слава Богу!

Так как каждый из нас не уверен: как я до смерти дойду? Может, я грешить начну опять или ещё что-нибудь... А тут так радостно: поставили тебя, ты перекрестился - бабах! - и ты в Раю! Наше призвание в том, чтобы жить для Христа. Апостол Павел говорил: "Ибо для меня жизнь - Христос, и смерть - приобретение" (Флп.21,1). То есть, смерть для нас будет приобретением только тогда, когда жизнь для нас - Христос. Когда всё, что мы ни делаем, делом или словом, мы делаем во имя Иисуса Христа.

Мне рассказывал один батюшка: ехали они на машине по дороге, и уже вечер наступал, а на соседней полосе брёвна упали с какой-то машины и лежали прямо на дороге. И батюшка говорит: "Мы уже проехали вперёд и вдруг поняли: надо развернуться и эти брёвна сбросить. Потому что поедет другая машина, встречная, она может врезаться в эти брёвна в темноте". У Пророков сказано: "...поднимайте, поднимайте, равняйте путь, убирайте преграду с пути..." (Исаия 57,14). Это очень важно. И священники развернулись, убрали с шоссе тяжёлые брёвна. Потом они ощутили духовное облегчение, весьма великое.

Когда человек исполнит хотя бы одну заповедь Божию - это очень важно. Помните, как в Писании сказано: "Кто соблюдает весь закон и согрешит в одном чем-нибудь, тот становится виновным во всём. Ибо Тот же, Кто сказал: не прелюбодействуй, сказал и: не убей; посему, если ты не прелюбодействуешь, но убьёшь, то ты также преступник закона" (Иак.2,10-11). Нарушил одну заповедь - нарушил все заповеди. А есть и обратная сторона этого закона: если ты исполнишь одну заповедь, в той или иной мере ты исполнишь все остальные. Поэтому не надо стремиться бороться сразу со всеми своими грехами и не надо стремиться исполнять сразу все заповеди Божии. Это очень сложно сделать. Человек не может бороться одновременно со всеми грехами сразу и не может ставить перед собой задачу - в один день исполнить все заповеди. Человек должен выделить, какой грех у него самый главный, и с ним начать решительную борьбу. Вот так: сели дома, подумали - какой грех у меня самый главный? Вот, всё - я начинаю борьбу с этим грехом. И точно так же исполнение заповедей Божиих. Вот, например, наступает воскресный день. Какая заповедь должна доминировать в воскресный день? Четвёртая заповедь, которая говорит: помни день субботний, то есть помни праздничные дни, чтобы святить их... Не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни вол твой, ни осел твой, ни всякий скот твой, ни пришлец, который в жилищах твоих" (Исх.20,10). Вот, в воскресенье мы должны исполнять четвертую заповедь. Но это не значит, что в воскресный день надо нарушать другие заповеди. Просто надо всегда выборочно подходить ко всему, не надо всё обобщать. Как тот же Достоевский говорил: любить всё человечество очень легко, а вот полюбить соседа, который тебе неприятен и даже ненавистен, очень трудно. Вот можно так ходить и говорить:

- Я люблю всё человечество. Я такой гуманист, я вообще всех люблю, кроме вон того...

Такая шутка есть: выходит батюшка и говорит:

- Мир всем... Кроме Марьи Ивановны.

Ну, какая-то Марья Ивановна, видно, плохо себя повела.

Итак, мы должны подражать

Ангелам, которые постоянно в добре, и надо очень серьёзно относиться к вопросам, связанным с исполнением Божиих заповедей и с нашим постоянным пребыванием в добре.

Потому что время оканчивается. Седьмая печать снимается, Ангелы приносят кадильницу - молитвы всех святых. Святые молятся, чтобы Господь уже начинал суды, также они молятся, чтобы Господь дал покаяние тем, которые ещё не раскались. Я вам сказал, что будет дано сорок дней, целых сорок дней для тех, которые не покаются.

И в 2-м стихе, во второй части 2-го стиха, там сказано: "...и дано было ему множество фимиама", - вот этому Ангелу для его кадильницы было дано множество фимиама. "Фимиам", - пишет Андрей Кесарийский, - как сказано, молитвы святых, благоухающих перед Богом".

Третья часть 2-го стиха: "... чтобы он с молитвами всех святых возложил его на золотой жертвенник, который перед престолом" (Откр.8,3). То есть, все молитвы должны быть возложены на золотой жертвенник, перед престолом. Что это значит? Это очень серьёзный текст. Мы останемся на нём вниманием.

"Иоанн приравнивает жертвенник к кадильнице, поскольку он принимает в себя ладан. И вот, когда является Христос, словно некое почётное первопринижение, преподносится Ему Ангелами, нами руководящими (предстоятелями), молитвы святых, которые по природе благоуханны, но усиливают своё благоухание через содействие святых Ангелов. Почему и говорится, что дано было ему множество фимиама. Дано было Ангелам от Бога, очевидно, руководство над людьми и претворение их молитв, чтобы они были благоугодными для Него. А восприняв молитвословия святых, они придают им благоухание. И вознёсся дым фимиама с молитвами святых от руки Ангела, заметьте, что через посредство Ангелов благоухание молитв святых доходит до Бога" (Экумений, VI век).

Престол - это место, на котором восседает Отец Небесный. Помните, Сын взял рукописане, памятную книгу из рук Отца Небесного. Перед престолом - жертвенник. Жертвенник - это Крест, и Жертва истинного Человечества Христова. В Писании сказано: "Ибо един Бог, един и посредник между Богом (то есть Богом Отцом, - О.С.) и человеками, человек Христос Иисус" (1Тим.2,5). То есть, между Богом и всеми нами - Ангелами, святыми, грешными, - Христос, Его жертвенник. Мы не можем обращаться к Богу напрямую, Бог грешных не слышит, наша молитва в таком случае не поднимается выше потолка. Мы обращаемся к Богу Отцу через Его Сына, во имя Его Сына, Сын - Ходатай. А перед Сыном ходатайствует Кто? Божия Матерь, Ангелы ходатайствуют, святые ходатайствуют, мы, священники, молимся. А Сын возносит наши молитвы к Отцу Небесному. Вот что означает это кажение, и оно возлагается на жертвенник. То есть, наши молитвы должны быть услышаны Христом, который наши проблемы передаёт далее Отцу Небесному. Он - Ходатай, Он заступается за нас. И ходатайствует Он за нас именно Своим Человечеством, поэтому и сказано: "Он есть ходатай нового завета" (Евр.9,15), - ведь Его тело было распято, человеческое тело.

Продолжение следует

Дорогие братья и сестры! Газета "Донские православные вести" распространяется во славу Божию, но в связи с дополнительными полосами цена на печать газеты значительно возросла. Поэтому молитвенно просим вас о пожертвованиях для покрытия типографских расходов на выпуск очередных номеров.